
برگزیدگان جشنواره بین‌المللی 
تئاتر دانشگاهی تندیس گرفتند

روز گذشته تماشاخانه ایرانشهر میزبان 
اختتامیه جشنواره بین‌المللی تئاتر دانشگاهی 

بود. 
در مهمترین بخش‌های این جشنواره در 
بخش عکس تندیس به فائزه کرم نوری برای 
نمایش »پاپ ژپتو«، در پوستر محمدعلی 
فقیهی برای نمایش »مورچه‌ها«، در ماکت 
مهسا اسمعیل‌زاده برای نمایش »جن‌زدگان«، 
در اسکیس صحنه کیمیا فتاح‌الجنان برای 
نمایش »ستوان اینیشمور« و کیمیا توکل‌نیا 

برای نمایش »ریچارد سوم« رسید.
بخش ترجمه که پس از سال‌ها احیا شد، 
لوح تقدیر و جایزه نقدی به یاسمن رسولی و 
محمد اوحدی حائری برای نمایشنامه »گلوریا 
و شاهزاده هامبورگ« اهدا شد. در بخش 
پژوهش نیز تندیس به محمد اوحدی حائری 
رسید. تندیس بخش نمایشنامه به مصطفی 
فراهانی برای نمایشنامه »شب« رسید. تندیس 
تجربه‌های اجرا به حسین قاسمی هنر برای 
نمایش »سایکوسیس« و فرزانه جعفرنیا برای 

نمایش »همانند« اهدا شد.
مرجان اتفاقیان رتبه اول بازیگری زن 
برای بازی در نمایش »بعد از افتادن« بود و 
امیرحسین بریمانی برای بازی در نمایش 
»شب شک« رتبه اول بازیگری مرد شد. 
رتبه اول بخش نمایشنامه هم گروه محمد 
اوحدی حائری، نگین فیروزمنش، شیده 
غفاریان، سینا شیبانی برای نمایشنامه 
»سرگذشت یک فعل« بود.  حسین حسینیان 
برای نمایش »بعد از افتادن« رتبه اول 
کارگردانی شد. هیات داوران یک جایزه ویژه 
به نمایش »آسفالت‌کاران« به کارگردانی امین 

موحدی‌پور اهدا کرد. 

تخفیف 50 درصدی هتل‌های 
ایرانگردی برای کم‌توانان جسمی

مدیرعامل شرکت سرمایه‌گذاری ایرانگردی 
و جهانگردی از ارائه تخفیف ۵۰ درصدی اقامت 
در هتل‌های ایرانگردی برای کم‌توانان جسمی 
به‌همراه خانواده، در تمامی شعب سراسر کشور 

خبر داد.
به گزارش روابط‌عمومی گروه هتل‌های 
ایرانگردی و جهانگردی، محمد رضا پوینده با 
اشاره به اینکه گنجاندن برنامه سفر در زندگی 
روزمره و توجه به مقوله‌ گردشگردی از موضوعات 
مهم در ارتقا سلامت جسم و روان است افزود: 
خانواده بزرگ هتل های ایرانگردی افتخار دارد 
از طریق آسان سازی سفر، گامی برای کمک 
به ارتقا سامت اجتماعی هم وطنان کم توان 
جسمی بردارد. در همین راستا با هدف حمایت از 
افراد دارای معلولیت مقرر شد در طی سال تعداد 
معینی از اتاق هتل‌های تحت پوشش ایرانگردی 
با تخفیف ۵۰ درصدی برای استفاده کم‌توانان 
جسمی در اختیار انجمن تخصصی معلولین 

ایران قرار گیرد.
پوینده در ادامه خاطر نشان کرد: از این پس، 
افراد معلول در سنین مختلف می‌توانند با معرفی 
انجمن تخصصی معلولان ایران از تخفیفات 
۵۰درصدی اقامت در هتل‌های ایرانگردی به 

همراه خانواده‌شان بهره‌مند شوند.
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آیدین پورخامنه

اقداماتی که می‌‌تواند موجب شناخته 
شدن کتاب، نویسنده و مترجم شود، 
محدود به معرفی کتاب در قالب‌های 
نوشتاری، پادکست و ویدئو نیست. 
فراتر از تبلیغات در صدا و سیما و 
نصب بیلبورد در سطح شهر، کتاب‌ها 
می‌توانند وارد چرخه زندگی انسان‌ها 
شوند. فیلم‌ها و سریال‌های اقتباسی یک 
نمونه از استفاده کتاب در دیگر حوزه‌ها 
است. همچنین برخی از شرکت‌ها 
از داستان کتاب، برای طراحی بازی 
یارانه‌ای استفاده می‌کنند. معصومه 
خسروشاهی، مدیر تولید محتوای آژانس 
ادبی دایره مینا در گفت‌وگو با خبرنگار 
ایبنا،‌ با اشاره به اهمیت ارتباط ناشر، 
نویسنده و مترجم با مخاطب، این ارتباط 
را به عنوان عامل بازدارنده مخاطب برای 
استفاده از محتوای رایگان و غیرقانونی 
کتاب اعلام و با اشاره به تنگاتنگ بودن 
رقابت میان ناشران در برخی کشورها، به 
لزوم انجام اقداماتی مانند ساخت فیلم و 
طراحی بازی رایانه‌ای با محتوای کتاب و 
محدود نبود آن به ویترین کتاب‌فروشی 

تاکید کرد.
    

 تعداد کتاب‌های چاپ شده در 
طول سال، چه نقشی در سرانه 

مطالعه مردم کشورها دارد؟

تعداد کتاب‌های جدید منتشر شده 
در هر سال برای هر کشور یکی از عواملی 
است که در ارزیابی فعالیت نشر آن کشور 
دخیل است. سال ۲۰۱۸ در آلمان 79 
هزار و 916 عنوان کتاب تولید شده و 
این کشور در آن سال رتبه دهم جهان در 
تولید کتاب را به دست آورده‌ است. باید 
توجه داشت آلمان کشوری است که 
گردش مالی عظیمی در بخش صنعت 
نشر دارد. در همین فهرست، ایران با 
حدود 102 هزار و 691 عنوان کتاب، 
رتبه ششم را دارد اما وقتی میزان فروش 
حق کتاب به نشرهایی خارجی را بین 
ایران و آلمان مقایسه می‌کنیم، متوجه 
می‌شویم که در حقیقت ایران جایگاه 
قابل دفاعی ندارد. علاوه بر این تیراژ پایین 
کتاب‌های ایرانی هم گواه عدم استقبال 

مخاطب ایرانی است.
از طرفی ما مساله کتابسازی و 
فروش غیرقانونی کتاب را هم داریم. 
ناشرها طبق قوانین داخلی ایران 
می‌توانند موضوع را پیگیری کنند، اما 
به نظر می‌رسد فعالیت‌های غیرقانونی 
ادامه دارد و ناشر باید برای هر عنوان‌ 
کتاب مجددا این مسیر را دنبال 
کند که بسیار فرسایشی است. در 
کشورهای مختلف برای رعایت قانون 
کپی‌‌رایت و حفظ حقوق مالکیت 
فکری مولف، جدیت زیادی وجود 
دارد. در تمام کشورهایی که قانون 

کپی‌رایت را پذیرفتند قوانین سفت 
و سختی وجود دارد تا افراد نتوانند از 
آن‌ها سوءاستفاده کنند و این مساله 
برای متن کتاب، پایان‌نامه و مقاله 

جاری است.
  در کشورهای اروپایی برای 
مثال آلمان مردم تا چه اندازه تمایل 
به خرید کتاب و ایجاد کتابخانه در 
منازل دارند؟ آیا بیشتر از کتابخانه 
استفاده می‌شود یا اشخاص 
می‌توانند با درنظر گرفتن قیمت، 

کتاب بخرند؟  
در کشورهای مختلف استفاده از 
کتابخانه عمومی و خرید کتاب، هر 
دو مدل مطرح است. برای مثال در 
آلمان افراد هم کتابخانه شخصی دارند و 
همچنین از کتابخانه دانشگاه‌ها، مدارس 
و محله استفاده می‌کنند. زیرا از یکسری 
سرویس‌ها می‌توانند در کتابخانه 
بهره‌مند شوند، مانند سرویس‌های 
درنظر گرفته شده برای استفاده از 

کتاب‌های صوتی و نشریات؛ اعضا مجبور 
نیستند در فضای کتابخانه برای استفاده 
از این کتاب‌ها بهایی پرداخت کنند. 
شاید این‌طور فرض شود که برخی از 
کتابخانه‌ها در ایران چنین امکاناتی 
دارند، اما مساله زمینه‌سازی برای توجه 
به کتاب در همه اقشار جامعه است؛ نه 
فقط یک قشر خاصی که درگیر موضوع 
کتاب هستند یا تخصصشان ایجاب 
می‌کند که هر روز مطالعه منظم داشته 

‌باشند.
 سرانه مطالعه در کشورها 
چقدر تحت تاثیر تبلیغات و موارد 

تشویقی قرار دارد؟
سه کشور برتر در حوزه سرانه 
مطالعه عبارت‌اند از هند، تایلند 
و چین. آلمان در این فهرست در 
رتبه 21 قرار دارد. مردم در آلمان 
پنج ساعت و ۴۲ دقیقه در هفته 
مطالعه می‌کنند؛ درحالی که  در 
هند این رقم به ۱۰ ساعت و ۴۲ دقیقه 
می‌رسد. طبیعی است که در این 
کشور بخش‌هایی که کتاب را تولید 
می‌کنند و بخشی که فروش کتاب را 
برعهده دارد، از طریق کانال‌هایی با هم 
ارتباط دارند و اقدامات لازم را انجام 
می‌دهند. همچنین در این کشور 
فضاهایی برای ارتباط تولیدکنندگان 
کتاب با مخاطبان وجود دارد؛ مانند 
دیدار چهره‌به‌چهره با نویسنده در 
کتاب‌فروشی و کافه، همچنین 
ارتباط نزدیک برخی از نویسندگان 
با مخاطب در فضای مجازی، تا در 
نتیجه این ارتباط از استفاده غیرقانونی 
کتاب الکترونیک و صوتی در این فضا 
جلوگیری شود. در نتیجه این ارتباط، 
نویسنده می‌تواند مطمئن شود که 
دسترسی غیرقانونی به کتاب انجام 
نخواهد شد. زیرساخت‌های این 
ارتباط توسط ناشران پایه‌گذاری 

می‌شود.
 یکی از معضلات بازار نشر 
ایران، فروش کتاب با تخفیف است. 
سازوکار بازار نشر در آن کشورها به 
چه صورت است؟ آیا در آنجا هم با 
تخفیف در فروش کتاب مواجه 

هستید؟
در همه کشورها، کالاهای مختلف با 
تخفیف فروخته می‌شود و وقتی کتاب 

را به عنوان یک کالا در نظر می‌گیریم، 
همه شرایطی را که برای کالاهای دیگر 
در نظر گرفته می‌شود، برای این کالا 
در نظر می‌گیریم. اما در این زمینه کار 
ظرافت بیشتری می‌طلبد. طبیعی 
است که دستکاری بازار، ممکن است 
مشکل‌آفرین باشد و تخفیف روی کتاب، 
ممکن است خواننده را دچار اشتباه در 

تصمیم‌گیری کند.
برخی ناشران و کتاب‌فروشی‌ها برای 
مثال در انگلیس در حوزه کتاب کودک 
اقداماتی برای تشویق والدین انجام 
داده‌اند. به طور کلی کتاب دست دوم 
ارزان‌تر است. خرید کتاب‌های دست 
دوم از کتاب‌فروشی‌های مشخصی در 
سطح شهر یا سایت‌های اینترنتی یک 
راه‌حل در کشورهای اروپایی و امریکایی 
برای خرید کتاب مدنظر با بودجه‌ای 

مناسب‌تر است.
  درباره شبکه توزیع کتاب و 
تعداد کتاب‌فروشی در انگلیس 
توضیح دهید. آیا مردمی که در 
شهرهای کوچک‌تر زندگی 
می‌کنند می‌توانند به کتاب 

دسترسی داشته‌ باشند؟
در سال‌های اخیر به خاطر موضوع 
کرونا و فعالیت سایت‌های غیرمجاز 
دانلود کتاب، ناشران بین‌المللی با کاهش 
میزان خرید کتاب مواجه بودند. در 
این روزها برای دسترسی به کتاب‌های 
صوتی و الکترونیک لازم است فرد 
دستگاهی مانند گوشی هوشمند، 
کتابخوان الکترونیک یا وسایل مشابه 
داشته ‌باشد تا بتواند به سرعت به کتاب 
صوتی و الکترونیک در فضای قانونی و 

غیرقانونی دسترسی داشته‌باشند.
تقریبا بیشتر کتاب‌هایی که 
معروف هستند، به فاصله یک هفته 
تا 10 روز روی سایت‌های غیرقانونی 
قرار می‌گیرند. به همین دلیل ناشرها 
اهرم‌هایی برای مقابله با این موضوع 
طراحی کرده‌اند. تقویت ارتباط نویسنده 
با مخاطب از مواردی است که بسیار در 
سطح جهانی مورد توجه قرار گرفته 

‌است.
 مشکلات و آسیب‌هایی که 
ناشران و کتاب‌فروشان در آن کشور 
با آن مواجه هستند، چه مواردی 

است؟

رشد شدید کتاب‌های صوتی و 
الکترونیک، به خصوص در دوران کرونا، 
باعث نگرانی ناشرها شده ‌است که البته 
علاقه‌مندی مخاطبان به کتاب‌های 
کاغذی را کمتر کرده‌است. عادت مطالعه 
مردم تغییر کرده‌ و رغبت برای مطالعه 
صفحات متعدد به روش سنتی کمتر 
شده ‌است. ظهور شبکه‌های اجتماعی، 
سرگرمی‌هایی مثل بازی و تلویزیون‌های 
اینترنتی باعث شده افراد با مطالعه فاصله 
بگیرند اما ناشران بین‌المللی تلاش 
می‌کنند، تمام بخش‌های فرهنگی را 
تحت پوشش قرار بدهند و با اقتباس 
و مخاطب‌شناسی بتوانند مردم را به 
مطالعه علاقه‌مند کنند و از چرخه رقابت 

خارج نشوند.
در عرصه بین‌المللی رقابت میان 
ناشران بسیار پیچیده و سنگین است. 
آمار فروش و گردش مالی در فضای نشر 
ممکن است سال‌هایی پایین بیاید و 
تغییر کند، اما ناشران دسترسی جامعی 
به مخاطب دارند و می‌توانند ارزیابی کنند 
که برای کتابی که پرفروش شده ‌است، 
چه اقداماتی می‌توانند انجام دهند؟ برای 
مثال فیلم یا سریال بسازند یا در طراحی 
بازی رایانه‌ای از آن کتاب استفاده کنند. 
در نتیجه به زنجیره‌ای می‌رسیم که 

حلقه نخست آن کتاب است.
کتاب باید در ایران از حلقه 
نخست فراتر رود و فقط در ویترین 
کتاب‌فروشی‌ها به نمایش درنیاید؛ بلکه 
برای ساخت فیلم و سریال و اقدامات 
دیگر از محتوای کتاب‌ها استفاده شود. 
این نکته هم بسیار مهم است که ناشران 
و نویسندگان باید خود را به‌روز نگه دارند 

و ارتباط خود با مخاطبان را قوی کنند.

هند، تایلند و چین، چطور سه کشور برتر در حوزه کتابخوانی شده‌اند؟  

راهکارهایی برای روغنکاری چرخ مطالعه

روزنامه صبح 
 سياسي، اجتماعي، اقتصادي

تئاتر

گردشگری

 تهیه‌کننده فیلم »دیدن این فیلم جرم است« با اشاره به نبود 
شفافیت در قوانین نظارت بر آثار سینمایی، اعتراض هنرمندان 
به ممیزی و سانسور را به حق دانست و خواستار نگاه دقیق به 
این موضوع شد.  به گزارش ایلنا، سانسور و توقیف سال‌هاست 
که همراه سینما و فیلمسازی ماست اما هیچ‌گاه هیچ قانون 
مشخصی برای سانسور فیلم‌ها و سریال‌ها وجود نداشته و نگاه‌ها 
کاملا شخصی و یا سیاسی بوده است.‌ در سال‌های اخیر که شبکه 
نمایش خانگی و سریال‌سازی در پلتفرم‌ها رونق گرفته، ممیزی 
هم نمود بیشتری پیدا کرده و به کرات شاهد گلایه‌مندی صاحبان 
آثار از حذف یک یا چند سکانس از یک سریال هستیم که براساس 
ایرادات وارده ازسوی ساترا یا ارشاد می‌بایست از بدنه‌ی اثر بیرون 
آورده شوند. شاید همواره سانسور بخشی از قواعد انتشار هر اثر 
هنری باشد اما وقتی قوانین دست و پا بسته و غیرشفاف باشد، 
دست را برای اعتراضات بازمی‌گذارد. هرچند مواردی هم وجود 
دارد که توقف موقتی پخش یا ممیزی برخی سکانس‌ها، یک 
فرصت تبلیغاتی برای اثر فراهم ساخته و مسیر درآمدزایی برای 
آن را هموارتر کرده است؛ گاه حتی سرمایه‌گذاران و سازندگان اثر 
مستقیما از این حربه استفاده می‌کنند. یکی از تهیه‌کننده‌هایی 
که فیلمش با توقیف طولانی مدت و ممیزی‌های چندین 

مرحله‌ای مواجه شده، محمدرضا شفاه است. 
تهیه‌کننده فیلم »دیدن این فیلم جرم است« می‌گوید: من 

اعتقاد ندارم که هنرمندان و سینماگران بدون قاعده کار کنند. 
بالاخره برای هر مدیومی که کار می‌کنیم یکسری قواعدی وجود 
دارد که باید رعایت شود، اما باید این قوانین و مقررات تا جایی که 
امکان دارد روشن شود و این مقوله را از دام برخوردهای سلیقه‌ای 

بیرون بکشیم و قاعده‌مند رفتار کنیم.
 بخشی از اختلاف‌ها

 به برخوردهای سلیقه‌ای برمی‌گردد
به اعتقاد وی؛ آن چیزی که باعث می‌شود همیشه همه 
معترض باشند این است که قوانین ما در زمینه ممیزی شفاف 
نیست. اگر ما قوانین مورد توافق درباره موضوعات ممیزی داشته 
باشیم، آن وقت اعتراض‌ها نه اینکه تمام شود، اما به حداقل 
می‌رسد. چراکه هنرمند می‌داند در چه زمینه‌ای اگر فیلم بسازد 
دچار ممیزی می‌شود و در کجا با مشکل روبرو نخواهد شد. لذا 

بخشی از اختلاف‌ها به برخوردهای سلیقه‌ای برمی‌گردد.
تهیه‌کننده فیلم سینمایی »مصلحت« درباره نگاه‌های 
سلیقه‌ای در اجرای ممیزی‌ها می‌گوید: برخی از این نگاه‌های 
سلیقه‌ای متاسفانه آنقدر شخصی و تهدیدانگارانه نسبت به فیلم 
است که گویی قرار است با ساخت یک فیلم یک جنبش عظیمی 
علیه کشور رخ دهد. همین نگاه توام با تردید به فیلمساز و اثر 
هنری همیشه تاثیرات منفی بر جریانات ممیزی گذاشته است و  
اتفاقا همین نگاه خارج از چارچوب هنری و با سویه‌های فراهنری 

باعث می‌شود سخت‌گیری‌ها به یک فیلم بیشتر شود. وی تاکید 
می‌کند: اگر قوانین شفاف شود فکر نمی‌کنم هنرمندان نسبت به 
این موضوعات نگاه سختگیرانه‌ای داشته باشند. همانطور که اگر 
در هر کشوری هنرمندان بخواهند فیلم بسازند باید تابع قوانین و 
عرف اجتماعی آن کشور باشند و اگر نسبت به آن قوانین تخطی 
کنند، با مشکلاتی روبرو می‌شوند. متاسفانه شرایطی که الان 
وجود دارد یک وضعیت متشتتی است که نارضایتی همگان را 

موجب شده است.
 غیرنظام‌مند بودن نظارت‌ها

 موجب انتخاب بین ماندن و رفتن می‌شود
شفاه با بیان اینکه غیرشفاف بودن قوانین و ممیزی‌ها 
باعث می‌شود هنرمندان عرصه را برای فعالیت تنگ‌تر ببینند، 

می‌افزاید: من فکر نمی‌کنم هنرمندان با ممیزی‌ها و قوانین 
و عرف جامعه مشکل داشته باشند. آن چیزی که آزاردهنده 
است، رفتار سلیقه‌ای نسبت به موضوعات مختلف است. 
آنچه که باعث می‌شود هنرمندان دلسرد شوند، غیرشفاف و 

غیرنظام‌مند بودن نظارت بر تولیدات است. 
وی ادامه می‌دهد: اگر این قاعده نظام‌مند شود و همه 
چیز بر اساس قانون شکل بگیرد هیچ‌کس به یک امر قانونی 
اعتراضی ندارد. در حال حاضر شاهدیم که سلایق به‌جای 
قوانین بر نظارت‌ها حاکم هستند. نتیجه این سردرگمی 
هنرمندان در طول زمان یا منجر به سکوت طولانی مدت 
آن‌ها می‌شود و یا به یک اتفاق نامبارکی منتهی می‌شود و 
هنرمندانمان را در شرایط دوراهی انتخاب بین ماندن و رفتن 
از کشور قرار می‌دهد. این فضای غیرشفاف و غیرنظام‌مند 
فیلمسازان را معترض می‌کند و این اعتراض هم به حق است. 
تهیه‌کننده »بیست و یک روز بعد« در پایان ضمن اشاره به 
اینکه نمی‌توان به طور کامل سلیقه را در اجرای قانون کنار 
گذاشت، می‌گوید: اساسا معتقدم قوانین ممیزی بعد از 
سال‌ها که از تدوین آن می‌گذرد باید یکبار برای همیشه 
بازنگری جدی شود و متر و معیار مشخصی برای آن در نظر 
گرفت تا هم از این میزان رویکرد متناقض دور شویم و هم 
بتوانیم در مسیر شفافیت قوانین حرکت کنیم. اگر قوانین 
ممیزی با جزئیات و دقیق مصوب شود، دیگر امکان سلیقه‌ای 
رفتار کردن را به حداقل می‌رسانیم و دیگر هیچ نهادی 
نمی‌تواند نگاه سلیقه‌ای و تفسیرهای فرامتنی نسبت به 

قوانین داشته باشد.

محمدرضا شفاه، تهیه‌کننده:

 مصادیق ممیزی و نحوه‌ اجرای آن باید شفاف شود 

پرده نقره‌ای

ظهور شبکه‌های اجتماعی، 
سرگرمی‌هایی مثل بازی 
و تلویزیون‌های اینترنتی 
باعث شده افراد با مطالعه 
فاصله بگیرند، اما ناشران 

بین‌المللی تلاش می‌کنند، 
تمام بخش‌های فرهنگی را 

تحت پوشش قرار بدهند 
و از چرخه رقابت خارج 

نشوند

در سال‌های اخیر به خاطر 
موضوع کرونا و فعالیت 

سایت‌های غیرمجاز دانلود 
کتاب، ناشران بین‌المللی با 
کاهش میزان خرید کتاب 

مواجه بودند
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